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Johdanto
Markkinaselvitys Kittilän lentoaseman vaikutusalueen potentiaalista 
lumettoman ajan matkailukohteena toteutettiin osana Kohti 
kestävää saavutettavuutta –hanketta. Selvityksessä kartoitettiin 
kansainvälisiä markkinoita Kittilän, Kolarin ja Muonion kunnat 
kattavalle alueelle. Aiheina selvityksessä olivat kiinnostus aluetta 
kohtaan erityisesti lumettomana aikana, valmius matkustaa sekä 
mahdolliset matkustamisen esteet. Tavoitteena oli tunnistaa 
parhaiten soveltuvat kohdemarkkina-alueet ja asiakaskohderyhmät. 
Markkinaselvityksen kohdealueisiin kuuluivat Saksa, Alankomaat, 
Belgia, Sveitsi, Ranska ja Iso-Britannia. Lumeton aika määritellään 
selvityksessä kesäkuun alun ja syyskuun lopun väliseksi ajankohdaksi.

Selvitys toteutettiin paneelitutkimuksena. Kultakin markkina-alueelta 
poimittiin valtakunnallisesti edustava otos 18-80-vuotiaista 
henkilöistä.  Otoskoko oli >1000 kohderyhmään kuuluvaa vastaajaa 
jokaisesta maasta.

Niin sanottuna screening-kysymyksenä vastaajalta tiedusteltiin, onko 
hän suunnitellut tai unelmoinut ulkomaanmatkoista seuraavan 
kolmen vuoden aikana. Mikäli henkilö vastasi ”ei”, häntä ei otettu 
otokseen, mutta vastauksesta jäi tieto potentiaalin laskemista 
varten. Potentiaali on laskettu niin, että lumettoman ajan 
luontokohteista kiinnostuneiden osuus on laskettu kaikista 
vastanneista, ei pelkästään otokseen mukaan otetuista. 
Matkustamisesta kiinnostuneiden osuus on suhteutettu 
väestömäärään (18-80-vuotiaat). Muuten selvityksessä vertailua on 
tehty muista ulkomaankohteista kuin Lapin lumettoman ajan 
luontokohteista kiinnostuneisiin eli niitä, jotka eivät ole 
kiinnostuneita matkustamaan ulkomaille, ei ole huomioitu.

Otokseen mukaan otetut vastasivat ensin kysymyksiin yleisistä 
matkustamista koskevista valintakriteereistä sekä mielikuvista Lappia 
kohtaan. Tämän jälkeen vastaajilta tiedusteltiin, ovatko he 
kiinnostuneita matkustamaan Suomen Lappiin ja kiinnostaako heitä 
matkustaa lumettomaan aikaan Lapissa sijaitsevaan 
luontokohteeseen. Mikäli vastaaja ei ollut kiinnostunut Lapin 
matkoista tai lumettoman ajan luontokohteista, häneltä kysyttiin 
syitä matkustushaluttomuuteen sekä sosiodemografisia 
taustamuuttujia. Lumettoman ajan kohteista kiinnostuneilta kysyttiin 
mahdollisista matkakohteista, matkustustavoista, aktiviteeteista ja 
reiteistä.

Lapissa jo käyneiltä kysyttiin myös aiemmista matkoista. 
Paneelitutkimuksessa heidän määränsä oli kuitenkin niin pieni, että 
suuremman vastaajajoukon saamiseksi järjestettiin somekampanja, 
jossa kerättiin kokemuksia Lapissa käyneiltä. Tutkimuslomake on 
pääosin sama, jota käytettiin paneelitutkimuksessa.
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Potentiaali
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Lapin luontokohteista lumettomaan aikaan kiinnostuneiden osuus 18-80-
vuotiaasta väestöstä
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Lumettoman ajan matkoista Kittilän lentokentän 
vaikutusalueella kiinnostuneet (18-80-vuotiaat)

Kiinnostusta mitattiin yleisellä tasolla 
ilman, että vastaajien piti arvioida matkan 
todennäköisyyttä.

Laskentaa tehdessä Lapin luontokohteisiin 
lumettomaan aikaan matkustamisesta 
kiinnostuneiden osuus on suhteutettu 
kunkin maan väestömäärään (18-80-
vuotiaat). 
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Todennäköisyys matkustamiselle lumettomaan aikaan Lapin luontokohteeseen seuraavan 
kolmen vuoden aikana

Matkustamisen todennäköisyyttä Lapin luontokohteisiin lumettomaan aikaan seuraavan kolmen vuoden aikana kysyttiin niin, että käytössä oli asteikko 0-100. 
Mitä suurempi luku, sitä todennäköisempää matkustaminen on. Suurin osa vastaajista ei muuttanut oletusarvona olevaa lukua 50. Se kertoo siitä, että 
kiinnostusta matkustamiseen on, mutta ei osata arvioida kuinka todennäköistä se on. 
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Edelläkävijät Seuraajat

7 30/8/23

Arvio siitä, moniko kiinnostuneista on toteuttamassa 
matka-aikeensa, on tehty seuraavasti. Edelläkävijöiksi 
nimettiin ne, jotka arvioivat matkustamisen 
todennäköisyyden olevan sata seuraavan kolmen vuoden 
aikana. Oletuksena on, että he tulevat matkustamaan, 
mikäli matkoja ja yhteyksiä on tarjolla. Seuraajina pidetään 
niitä, jotka ilmoittivat todennäköisyyden olevan 80-99. 
Heidän osaltaan matkustamisaikeen toteutumista lisää 
matkojen tarjonnan voimakas kasvattaminen ja 
markkinoinnin ylläpitämä positiivinen mielikuva kohteesta. 
Molemmilla ryhmillä matka-aikeen toteutumiseen 
vaikuttaa eniten matkojen tarjonta. Mikäli matkoja ei ole 
helposti saatavilla, edes ”varmat aikeet” eivät tule 
toteutumaan. Matkustamisen esteitä analysoivassa 
osuudessa ilmenee, että lähtömaasta riippuen 37-50 % 
pitää matkustamista liian hankalana. Toisin sanoen 
matkoja ja yhteyksiä ei ole tarjolla riittävästi. Kohteesta 
kiinnostuneille tämä on yksi merkittävimmistä syistä 
matkustamattomuudelle.
Laskelmassa on huomioitu, että tutkimusten mukaan 
kyselytutkimuksissa keskimäärin 53 % ilmoitetuista 
aikeista johtaa lopulta aikeiden toteuttamiseen.

Lumettoman ajan matkailijapotentiaali Kittilän lentokentän vaikutusalueella 
seuraavan kolmen vuoden sisällä (18-80-vuotiaat)
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Lumettoman ajan Lapin luontokohteista kiinnostuneiden ja 
muiden osuudet 18-80-vuotiaiden keskuudessa

Prosentuaalisesti suurin 
kiinnostus on sveitsiläisten 
keskuudessa ja pienin Isossa-
Britanniassa. Jälkimmäisessä 
pelkästään talvella 
matkustamista harkitsevien 
osuus on muita maita 
suurempi. Tutkimus tehtiin 
ajankohtana, jolloin 
Ranskassa oli laajalti 
katumellakoita, mikä saattaa 
vaikuttaa vähäiseen 
kiinnostukseen 
ulkomaanmatkailuun.

Huom! Osa vastaajista on kiinnostunut 
sekä luonto- että kaupunkikohteista, 
mutta heidät on koodattu 
luontokohteista kiinnostuneiksi.
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Kaupunki- ja luontokohteet lumettomaan aikaan 
matkustamisesta kiinnostuneiden keskuudessa

Lumettomaan aikaan matkustamista 
harkitsevat suosivat luontokohteita. 
Ranskalaisista peräti 56 % valitsisi 
pelkästään luontokohteen kun taas 
Isossa-Britanniassa heidän osuutensa 
on 42 %. Sekä kaupunki- että 
luontokohteeseen on kiinnostunut 
matkustamaan lähes yhtä suuri osuus 

kuin pelkästään kaupunkikohteeseen.

N=414 N=340 N=368 N=248N=326 N=418



Yhteenveto: potentiaali

Lumettomaan aikaan Lapin luontokohteisiin matkustamisesta 
kiinnostuneiden, todennäköisesti sinne matkustavien (edelläkävijät) ja 
mahdollisesti matkustavien (seuraajat) määrät maittain arvioituna 18-80-
vuotiaasta väestöstä: 

Kiinnostuneiden määrä kertoo vetovoimasta, mutta seuraavien kolmen 
vuoden aikana toteutuvien matkojen määrää arvioitaessa on kysytty myös 
matkustamisen todennäköisyyttä. Edelläkävijöiksi nimettiin ne, jotka ovat 
ilmoittivat matkustamisen todennäköisyyden olevan täydet sata asteikolla 0-
100. Seuraajilla matkustamisen todennäköisyys on 80-99. Määrissä on 
huomioitu, että keskimäärin 53 % kyselyissä ilmoitetuista aikeista johtaa 
aikeiden toteuttamiseen. Kummankin ryhmän matkojen toteutumiselle 
keskeistä on lisäksi riittävä matkatarjonta ja yhteyksien olemassaolo. 
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Kysely paljastaa lumettoman ajan potentiaalin olevan suuri. Isoa-
Britanniaa lukuun ottamatta kaikissa maissa lumettoman ajan matkailusta 
kiinnostuneiden osuus on suurempi kuin pelkästään talvimatkailusta 
kiinnostuneiden. 

Määrällisesti kaikkein suurin kiinnostus lumettoman ajan luontokohteille 
on Saksassa. Potentiaalia nostaa väkiluvun lisäksi kiinnostus matkustaa 
luontokohteisiin kesäaikaan. Saksassa on kaikkein pienin osuus niitä, jotka 
mieltävät Lapin pelkästään talvikohteeksi.

Sen sijaan Ison-Britannian markkinoita hallitsee vahvemmin ajatus Lapista 
talvikohteena. Briteistä 24 prosenttia on valmis matkustamaan Lappiin 
vain talvella. Toisaalta yhtä suuri osuus mieltää kesän mahdollisena 
ajankohtana.

Positiivisimmin lumettomaan aikaan Lappiin luontokohteeseen 
matkustamiseen suhtaudutaan Sveitsissä, jossa peräti 34 prosenttia on 
kiinnostuneita. Negatiivisimmat maat ovat Ison-Britannian jälkeen Belgia 
ja Ranska. Kyselyn ajankohtaan osuivat Ranskan katumellakat, jotka 
saattavat selittää suurehkon osuuden niistä, jotka eivät ole kiinnostuneita 
matkustamaan ulkomaille ollenkaan. Sen sijaan Belgiassa on suurin osuus 
niitä, jotka eivät halua matkustaa Lappiin, vaan muualle ulkomaille.

Luontokohteet kiinnostavat kaupunkikohteita enemmän. Osa vastaajista ei 
oletettavasti täysin mieltänyt kaupunki- ja luontokohteen välistä eroa. 
Vaikka olisi käynyt Rovaniemellä, sitä ei välttämättä mielletä 
kaupunkikohteeksi jos on kotoisin esimerkiksi Pariisista tai Lontoosta. 

Todennäköisyyttä matkustamiselle useimmat eivät osaa arvioida. 
Matkustaminen on mahdollista, mutta matkustuspäätös vaatii tukea 
markkinoinnista ja matkoja ja yhteyksiä pitää olla helposti saatavilla.

Maa Kiinnostuneet Edelläkävijät Seuraajat

Belgia 2 milj. 21 000 69 000

Sveitsi 2,3 milj. 52 000 107 000

Saksa 19,7 milj. 303 000 983 000

Ranska 10,8 milj. 211 000 599 000

Alankomaat 3,5 milj. 37 000 130 000

Iso-Britannia 8,0 milj. 93 000 377 000



Matkakohteiden 
valintakriteerit ja mielikuvat 

Lapista

Vertailu Lapin luontokohteista lumettomaan aikaan kiinnostuneiden ja muiden 
ulkomaille matkustamista kolmen seuraavan vuoden aikana suunnittelevien  

välillä
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Matkan valintakriteerit
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Belgia

Sveitsi

Matkakohteiden valintakriteereitä verrattiin 
lumettoman ajan Lapin luontokohteista 
kiinnostuneiden (kohderyhmä) ja pelkästään 
muista kohteista kiinnostuneiden kesken. Lisäksi 
huomiota kiinnitettiin kohderyhmien välisiin 
eroihin eri maissa.

Kaunis luonto on Belgiassa kohderyhmään 
kuuluville kaikkein tärkein kriteeri ja merkittävästi 
tärkeämpi kuin muista kohteista kiinnostuneille. 
Kaunis luonto korostuukin kaikissa tarkastelluissa 
maissa kohderyhmän tärkeimpänä kriteerinä. 
Seuraavaksi tärkeimmät kriteerit Belgiassa ovat 
turvallisuus ja laadukas majoitus. Verrattaessa eri 
kansallisuuksia, aktiviteetit ovat jonkin verran 
vähemmän tärkeitä belgialaisille kuin muun 
maalaisille kohderyhmään kuuluville. Myös 
vastuullisuus ja ekologisuus on vähemmän 
tärkeää Belgiassa.

Sveitsiläisillä kohderyhmään kuuluvilla korostuu 
kauniin luonnon ja turvallisuuden lisäksi 
elämyksellisyys muita kansallisuuksia, paitsi 
brittejä enemmän. Elämyksellisyydessä ero 
kohderyhmän ja kohderyhmään kuulumattomien 
välillä on suurehko. Ekologisuus on sveitsiläisille 
tärkeämpää kuin muille kansallisuuksille.

N=1024

N=1011



Yleiset matkan valintakriteerit
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Saksa

Ranska

Saksassa kauniin luonnon merkitys 
valintakriteerinä on suurin verrattuna muihin 
kansallisuuksiin kohderyhmään kuuluvien osalta. 
Seuraavaksi tärkeimmät ovat turvallisuus ja 
hyvät yhteydet. Kohderyhmä on jonkin verran 
turvallisuushakuisempaa kuin muista kohteista 
kiinnostuneet. Myös elämyksellisyydellä ja 
laadukkaalla majoituksella on merkitystä. 
Kohderyhmä arvostaa aktiviteetteja ja 
yhdessäoloa perheen tai kumppanin kanssa 
enemmän kuin muista kohteista kiinnostuneet. 

Ranskalaisilla kaunis luonto on kohderyhmän 
tärkein valintakriteeri, mutta sen merkitys on 
vähäisempää kuin muissa maissa. Turvallisuus 
onkin lähes yhtä tärkeää, joskin kohderyhmälle 
hieman vähemmän kuin muista kohteista 
kiinnostuneille. Myös laadukas majoitus on 
merkityksellistä. Hyvillä yhteyksillä ei 
ranskalaisille juurikaan ole merkitystä toisin kuin 
muille kansallisuuksille. 

N=1012

N=1018



Yleiset matkan valintakriteerit
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Myös alankomaalaisille kaunis luonto 
on tärkein valintakriteeri kohderyhmän 
keskuudessa. Laadukas majoitus ja 
turvallisuus ovat seuraavaksi 
tärkeimmät. Elämyksellisyys on heille 
vähemmän tärkeää kun verrataan 
muihin kansallisuuksiin. Aktiviteetit, 
kulttuuritarjonta, laadukas majoitus, 
kaunis luonto ja yhdessäolo perheen 
tai kumppanin kanssa korostuu 
enemmän kuin muista kohteista 
kiinnostuneilla. 

Isossa-Britanniassakin kaunis luonto on 
kohderyhmän keskuudessa tärkein 
valintakriteeri. Sitä seuraavat 
turvallisuus, elämyksellisyys ja hyvät 
yhteydet.  Kaikki kolme ovat 
tärkeämpiä kuin muille 
kansallisuuksille. Isossa-Britanniassa 
myös tuttavat ja sukulaiset sekä työ- ja 
vapaa-ajan yhdistäminen on 
tärkeämpää kuin muissa maissa. 
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Alankomaat

Iso-Britannia

N=1017

N=1024



Mielikuvat Lapista
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Belgiassa Lapin luontokohteista 
lumettomaan aikaan kiinnostuneet 
(kohderyhmä) mieltävät Lapin 
luonnonläheisenä, kauniina, 
ainutlaatuisena ja hiljaisena. Belgiassa, 
kuten muissakin maissa, kohderyhmän 
mielikuva näissä on merkittävästi 
korkeammalla tasolla kuin muista 
kohteista kiinnostuneilla. Kuitenkin 
belgialaisille Lappi on kaikkein 
tuntemattomin verrattuna muun 
maalaisiin. Ehkä tämän takia Lappia 
luonnehditaan usein kerran elämässä –
kohteeksi. Myös käsitys kalleudesta on 
muita maita yleisempää.

Sveitsissä Lappi nähdään kohderyhmän 
keskuudessa ainutlaatuisena. Toiseksi 
suosituin näkemys Lapista on 
luonnonläheinen, jota seuraavat 
hiljaisuus ja kauneus. Kaikissa näissä ero 
muista kohteista kiinnostuneisiin on 
merkittävä. Maiden välisiä eroja 
tarkasteltaessa havaitaan sveitsiläisten 
kohderyhmään kuuluvien kokevan Lapin 
muita useammin elämykselliseksi, 
turvalliseksi ja monipuoliseksi. 
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Mielikuvat Lapista
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Saksassa tärkeimmät mielikuvat 
kohderyhmän keskuudessa ovat, että 
Lappi on luonnonläheinen, hiljainen ja 
ainutlaatuinen. Näissä ero verrattuna 
kohderyhmään kuulumattomiin on 
suurehko. Mainintoja hiljaisuudesta on 
enemmän kuin muissa maissa. 
Sveitsiläisiä lukuun ottamatta saksalaiset 
kohderyhmään kuuluvat mieltävät Lapin 
myös muita turvallisemmaksi. 

Ranskassa kohderyhmän keskuudessa 
Lappi koetaan luonnonläheiseksi, 
kauniiksi, hiljaiseksi ja ainutlaatuiseksi. 
Lappi koetaan muiden maiden 
kohderyhmään kuuluviin verrattuna 
useammin omaleimaiseksi, kerran 
elämässä –kohteeksi, virkistäväksi ja 
vastuulliseksi. Sen sijaan monipuoliseksi 
Lapin kokee muita maita vähäisempi 
osuus. Lappia pidetään myös useimmin 
kaukaisena kohteena.
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Mielikuvat Lapista
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Alankomaissa kohderyhmään 
kuuluvat pitävät Lappia 
luonnonläheisenä, ainutlaatuisena, 
houkuttelevana ja kauniina, mutta 
myös tuntemattomana. Ero 
kohderyhmään kuulumattomiin on 
suurehko. Turvallisena ja 
elämyksellisenä Lappia pidetään 
harvemmin kuin muissa maissa. 

Isossa-Britanniassa mielikuva 
Lapista poikkeaa muista maista. 
Kohderyhmään kuuluvat pitävät 
Lappia kauniina, hiljaisena ja 
ainutlaatuisena. Sen sijaan muihin 
maihin verrattuna verraten harva 
luonnonläheisenä. Britit katsovat 
muita useammin Lapin olevan 
helposti saavutettava. Käsitykseen 
epäilemättä vaikuttaa hyvät 
lentoyhteydet useasta 
kaupungista, joskin ne ovat 
toiminnassa pääosin talviaikaan.
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Yhteenveto: matkakohteiden valintakriteerit ja mielikuvat 
Lapista
Lumettoman ajan Lapin luontokohteista kiinnostuneille kaikkein 
tärkein matkan valintakriteeri on kaunis luonto. Tämä erottaa heidät 
muista ulkomaiden matkakohteista kiinnostuneista. Muut 
valintakriteerit eivät ole yhtä merkittäviä, joskin Ranskassa 
turvallisuus nousee lähes yhtä tärkeäksi. Myös muualla turvallisuus 
nousi tärkeäksi, mutta ero kohderyhmän ja muista kohteista 
kiinnostuneiden välillä oli joko olematon tai pienehkö.

Laadukasta majoitusta arvostetaan kaikissa maissa. Sen sijaan 
elämyksellisyys on tärkeää Isossa-Britanniassa ja Sveitsissä asuville 
kohderyhmään kuuluville, mutta vähemmän tärkeää 
alankomaalaisille, belgialaisille ja ranskalaisille. Kulttuuritarjontaa 
kaivataan aktiviteetteja yleisemmin Belgiassa, Alankomaissa ja 
Isossa-Britanniassa. Muissa maissa aktiviteetteja kaivataan 
useammin.

Hyviä yhteyksiä korostavat kaikki muut paitsi ranskalaiset. 
Vastuullisuus ja ekologisuus ovat tärkeitä valintakriteereitä yhä 
edelleen vähemmistölle, mutta muita maita tärkeämpiä ne ovat 
Sveitsissä ja Saksassa. 
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Lappi mielletään kohderyhmän keskuudessa yleisemmin 
luonnonläheiseksi, ainutlaatuiseksi, hiljaiseksi ja kauniiksi. Järjestys 
vaihtelee jonkin verran eri maissa. Niillä, jotka eivät ole 
kiinnostuneita matkustamaan Lapin luontokohteisiin lumettomaan 
aikaan, nämä mielikuvat ovat jonkin verran harvinaisempia. 

Belgialaisille kohderyhmään kuuluville Lappi on jonkin verran muita 
tuntemattomampi. Sveitsiläiset ja saksalaiset taas kokevat Lapin 
muita turvallisemmaksi kun britit puolestaan pitävät Lappia 
eksoottisena, mutta myös hyvien yhteyksien päässä olevana. 

Negatiivisia mielikuvia on vähän. Usealle ranskalaiselle ja 
saksalaiselle Lappi on kaukana. Kalliina sitä pitävät vähän muita 
useammin belgialaiset ja britit. Tylsänä Lappia ei pitänyt juuri 
kukaan.



Lumettoman ajan 
matkustamisen piirteitä 

Kittilän lentokentän 
vaikutusalueella
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Lapin lumettoman ajan luontokohteista kiinnostuneet
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Matkakohde

Levi / Kittilä Ylläs / Kolari Olos / Muonio Hetta / Kilpisjärvi Utsjoki EOS
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Matkakohde ja -tyyppi

98% 98% 98% 97% 95% 97%

4% 5% 3% 3% 4% 5%
1% 2% 1% 1% 3% 3%

Belgia Sveitsi Saksa Ranska Alankomaat Iso-Britannia

Matkatyyppi

Vapaa-ajan matka Työmatka Muu

Suurin osa vastaajista ei osaa nimetä kohdetta eli kohteiden välisiä eroja ei 
tunneta. Paras kohdetuntemus on Isossa-Britanniassa ja Sveitsissä. 
Levi/Kittilä on suosituin kohde Sveitsissä ja Alankomaissa sekä yhdessä 
Ylläksen/Kolarin kanssa Belgiassa. Saksassa suosituin on Olos/Muonio ja 
Isossa-Britanniassa Hetta/Kilpisjärvi.

Suurin osa vastaajista on kiinnostunut vapaa-ajan matkoista. Mahdollisten 
työmatkojen osuus on 3-5 % ja muiden 1-3 %.
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Matkavaraus 

Matkapaketit ovat kaikkein 
suosituimpia Isossa-Britanniassa, 
Belgiassa ja Alankomaissa. Vähäisin 
niiden merkitys on Sveitsissä, jossa 
lähes yhtä suuri osa on valmis 
tekemään matkan liittyvät 
varaukset itse.
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Merkittävä osa kaikista vastaajista haluaisi matkustaa suoralla lennolla 
Lappiin. Belgiassa epätietoisia matkustusvälineestä on muita maita 
enemmän. Sveitsissä ja Saksassa matkailuautolla tai asuntovaunulla 
tulijoita on hieman muita maita enemmän. Saksassa henkilöautolla 
saapuvia on toiseksi eniten.  
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Ranskassa muita maita suurempi osa matkailijoista on valmis 
tulemaan lennolla Helsinkiin niin, että sieltä on jatkoyhteys 
Lappiin.  Sen sijaan Alankomaissa näiden osuus on kaikkein 
pienin, mutta henkilöautolla matkustavista suurin. 
Isossa Britanniassa yli puolet haluaisi suoran lennon Lappiin. 
Henkilöautolla saapuvia on pienin osuus yhdessä Ranskan 
kanssa.

Matkustustapoja koskevassa kysymyksessä oli myös tilaa antaa oma 
vapaavalintainen vastaus. Mahdollisuutta ei juurikaan käytetty. Risteily 
mainittiin seitsemän kertaa ja yhteiskäyttöauto kerran.
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Luontoelämys Hyvinvointi/rentoutuminen Kulttuuri Kiertomatka Urheilu/liikunta Kaupunkielämä Ostokset Kulttuuri./urheilutapahtuma
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Aktiviteettisegmentit (Visit Finland1)

Visit Finlandin käyttämistä aktiviteettisegmenteistä merkittävin on luontoelämys. Voidaan olettaa, että se on pääsyy Lapista kiinnostumiselle, mihin 
muut kiinnostuksen kohteena olevat aktiviteetit kiinnittyvät. Useimmissa maissa seuraavaksi yleisimmät ovat hyvinvointi/rentoutuminen, kulttuuri ja 
kiertomatka. Hieman poikkeava on Iso-Britannia, jossa luontoelämyksen merkitys on hieman muita maita pienempi. Ranskassa taas kiertomatkat 
kiinnostavat muita maita enemmän. 
1Visit Finlandin aktiviteettisegmentit pohjautuvat Matkailijamittarissa käytettyihin luokituksiin  Tutkimuksessa kerätty data ja aineistokuvaus on saatavilla  https://www.avoindata.fi/data/fi/dataset/visit-finland-
matkailijamittari

https://www.visitfinland.fi/suomen-matkailudata/matkailijamittari.
https://www.avoindata.fi/data/fi/dataset/visit-finland-matkailijamittari
https://www.avoindata.fi/data/fi/dataset/visit-finland-matkailijamittari
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Kiinnostus 
aktiviteetteja kohtaan
Belgialaiset ovat eniten kiinnostuneita 
kansallispuistoista, maisemista, 
opastetuista retkistä sekä keskiyön 
auringosta. Verrattuna kaikkien 
tarkastelussa mukana olevien maiden 
vastaajien keskiarvoon, belgialaiset ovat 
muita vähemmän kiinnostuneita poro- ja 
huskytiloista sekä hyvinvointipalveluista 
ja maastopyöräilystä. 

Sveitsiläisiä kiinnostavat eniten 
kansallispuistot, maisemat, keskiyön 
aurinko, poro- ja huskytilat sekä 
opastetut retket. Heitä kiinnostaa 
hieman keskiarvoa enemmän melonta ja 
soutaminen, mutta vähemmän kylpylät 
ja luontovalokuvaus.
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Ranska

Ranska Kaikki

Kiinnostus 
aktiviteetteja kohtaan
Saksalaisia kiinnostavat eniten 
kansallispuistot, maisemat ja 
vaeltaminen. He ovat hieman keskiarvoa 
vähemmän kiinnostuneita kylpylöistä, 
luontovalokuvauksesta ja 
mönkijäsafareista. Sen sijaan 
hyvinvointipalvelut, melonta ja 
soutaminen kiinnostavat keskimääräistä 
enemmän.  

Ranskalaiset ovat eniten kiinnostuneita 
maisemista, kansallispuistoista ja 
vaeltamisesta. Keskimääräistä enemmän 
heitä kiinnostavat jo edellä mainittu 
vaeltaminen, luontovalokuvaus, 
opastetut retket, ruokaravintolat, 
museot, kesämökki, mönkijäsafarit ja 
suomalainen elämäntapa
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Iso-Britannia

UK Kaikki

Kiinnostus 
aktiviteetteja kohtaan
Alankomaalaisia kiinnostavat eniten 
kansallispuistot, maisemat ja 
kulttuuritapahtumat. Keskimääräistä 
vähemmän vetoavat hyvinvointipalvelut, 
vaeltaminen, joulupukin tapaaminen ja 
mönkijäsafarit.

Brittejä kiinnostavat eniten maisemat, 
kansallispuistot ja ruokaravintolat. 
Jälkimmäinen kiinnostaa heitä 
keskimääräistä enemmän. Myös 
kylpylöihin, pubeihin ja baareihin, 
ostoksiin, museoihin, saunoihin ja 
kulttuuritapahtumiin kohdistuu 
keskimääräistä suurempi kiinnostus. 
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Tarve oppaalle kokiessa luonto- ja muita elämyksiä

Luonto- ja muita elämyksiä kokiessa 
suurin tarve oppaalle on 
ranskalaisilla. Myös britit ja 
belgialaiset turvautuvat mielellään 
oppaaseen. Itsenäisimpiä ovat 
sveitsiläiset.
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Liikkuminen pääkohteen ulkopuolella
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Vierailtavat paikat pääkohteen ulkopuolella

Matkakohteen lähellä (<50 km) Muissa Lapin kohteissa (>50 km) Pohjois-Norjassa Ruotsissa
N=309
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Halua kokea muita kohteita pääkohteen lisäksi

Suurin osa vastaajista haluaisi 
vierailla muissa kohteissa 
pääkohteen lisäksi, joskin Isossa-
Britanniassa tarve on hieman 
pienempi. Erityisesti haluttaisiin 
käydä muissa Lapissa sijaitsevissa 
kohteissa (yli 50 km 
pääkohteesta), mutta myös 
pääkohteen lähellä olevat paikat 
(alle 50 km) ovat suosiossa. 
Sveitsiläiset ja britit haluavat 
käydä hieman muita useammin 
Pohjois-Norjassa. Britit vierailevat 
myös muita halukkaammin 
Ruotsissa.

N=279N=354 N=351N276 N=176
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Millä kulkuvälineellä liikkuu muihin kohteisiin
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Oma auto Linja-auto Juna Asuntoauto Polkupyörä Taksi Moottoripyörä

Oma tai vuokra-auto on ylivoimaisesti suosituin väline liikkumiseen kohteiden välillä lukuun ottamatta brittejä, jotka suosivat junaa prosenttiyksikön 
enemmän. Ylipäätään juna on toiseksi suosituin valinta, mikä oikeassa valintatilanteessa lienee usein epärealistinen. Linja-auto on kolmanneksi 
suosituin, paitsi Belgiassa, Sveitsissä ja Alankomaissa, joissa suositaan asuntoautoa. 
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Reittien tärkeys matkakohteessa
  Erittäin merkittävä Melko merkittävä Melko vähän merkittävä         Ei lainkaan merkittävä 
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Polkupyöräreitit kohteiden välillä ovat tärkein 
reittiverkosto lukuun ottamatta Saksaa, jossa 
pitkät vaellusreitit ovat hieman suositumpi 
vaihtoehto. Saksassa ja Sveitsissä luonnossa 
olevat polkupyöräreitit koetaan muita maita 
useammin tärkeäksi. Autoreittejä ja lyhyitä 
vaellusreittejä suositaan eniten Ranskassa. 
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Demografia: Belgia

Belgiassa kohderyhmään kuuluvat ovat muita 
nuorempia, useammin miehiä ja lapsiperheitä.
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Demografia: Belgia

Kohderyhmään kuuluvat ovat muita useammin toimihenkilöitä tai johtavassa asemassa olevia ja heidän tulonsa ovat suurehkot. He 
asuvat usein Flanderissa.
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Demografia: Sveitsi

Sveitsissä kohderyhmään kuuluvat ovat muita 
useammin 35-44-vuotiaita tai 55-64-vuotiaita, 
miehiä ja yksinasuvia.
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Demografia: Sveitsi

Kohderyhmään kuuluvat ovat muita useammin toimihenkilöitä tai johtavassa asemassa ja heidän tulonsa ovat suurehkot. He asuvat usein 
saksankielisellä alueella pienissä alle 30 000 asukkaan kaupungeissa.
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Demografia: Saksa

Saksassa kohderyhmään kuuluvat ovat muita 
nuorempia, useammin miehiä ja lapsiperheitä, 
joilla vähintään yksi alle 8-vuotias lapsi.
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Demografia: Saksa

Kohderyhmään kuuluvat ovat muita useammin toimihenkilöitä tai johtavassa asemassa ja heidän tulonsa ovat suurehkot. Heitä asuu runsaasti Nordheim-Westfalenissa. 
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Demografia: Ranska

Ranskassa kohderyhmään kuuluvat ovat muita 
useammin 55-64-vuotiaita ja miehiä. 
Perhetyypissä erot ovat pieniä.
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Demografia: Ranska

Kohderyhmään kuuluvat ovat muita useammin toimihenkilöitä. Asuinalueissa on eroja kohderyhmän ja muiden välillä. 
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Demografia: Alankomaat

Alankomaissa kohderyhmään kuuluvat ovat 
muita useammin 25-44-vuotiaita tai 55-64-
vuotiaita. He ovat myös muita useammin naisia 
ja pariskuntia kokonaan ilman lapsia tai ilman 
alle 8-vuotiaita lapsia.
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Demografia: Alankomaat

Kohderyhmään kuuluvat ovat muita useammin toimihenkilöitä tai johtavassa asemassa ja heidän tulonsa ovat suurehkot. Asuinalueista korostuu Etelä-Hollanti. 
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Demografia: Iso-Britannia

Isossa-Britanniassa kohderyhmään kuuluvat 
ovat muita useammin 35-44-vuotiaita ja 
pariskuntia ilman lapsia.
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Demografia: Iso-Britannia

Kohderyhmään kuuluvat ovat muita useammin toimihenkilöitä. Asuinalueissa korostuu Suur-Lontoo. 



Asiakaskohderyhmät

Belgia
• Tuntevat heikosti Lapin kohteita, eikä kohteiden suosiossa juuri ole 

eroja

• Matkapakettien merkitys suurempi kuin individuaalisen 
matkustamisen

• Suora lento kohteeseen suosituin matkustustapa, mutta 
epätietoisten osuus suurin verratuista maista

• Belgialaiset hakevat luontoelämystä niin, että hyvinvointi, kulttuuri ja 
kiertomatkustaminen ovat seuraavaksi tärkeimmät segmentit

• Aktiviteeteissa korostuvat kansallispuistot, maisemat, opastetut 
retket ja keskiyön aurinko

• Luonto- ja muita elämyksiä kokiessa halutaan oppaan palveluita

• Suurin osa haluaa liikkua kohteen ulkopuolella muissa Lapin 
kohteissa ja matkakohteen lähellä niin, että kulkuvälineenä oma tai 
vuokrattu auto

• Reiteistä suositaan polkupyöräreittejä kohteisiin ja pitkiä 
vaellusreittejä

• Muita nuorempia, useammin miehiä ja lapsiperheitä, johtavassa 
asemassa ja hyvätuloisia

• Asuvat usein Flanderissa

Sveitsi
• Suosivat Leviä/Kittilää

• Matkapakettien ja individuaalisten matkojen suosio lähes yhtä suuri

• Suora lento kohteeseen suosituin matkustustapa, mutta suosivat 
matkailuautoja/-vaunuja muita maita enemmän

• Sveitsiläiset hakevat luontoelämystä niin, että hyvinvointi, kulttuuri ja 
kiertomatkustaminen ovat seuraavaksi tärkeimmät segmentit

• Aktiviteeteissa korostuvat kansallispuistot, maisemat, keskiyön 
aurinko, poro- ja huskytilat ja opastetut retket, mutta myös 
keskimääräistä enemmän melonta ja soutaminen

• Luonto- ja muita elämyksiä halutaan kokea itsenäisesti hieman 
todennäköisemmin kuin oppaan avustuksella

• Suurin osa haluaa liikkua kohteen ulkopuolella muissa Lapin 
kohteissa niin, että kulkuvälineenä oma tai vuokrattu auto

• Vertailtavista maista suurin osuus yhdessä Ison-Britannian 
kanssa niitä, jotka haluavat käydä Pohjois-Norjassa

• Suurin osuus yhdessä brittien kanssa niitä, jotka 
haluaisivat liikkua asuntoautolla/-vaunulla

• Polkupyöräreitit kohteisiin ja luonnossa suosituimmat reittityypit 

• Muita useammin 35-44-vuotiaita tai 55-64-vuotiaita, miehiä ja 
yksinasuvia sekä toimihenkilöitä tai johtavassa asemassa olevia, 
joiden tulot ovat suurehkoja

• Asuvat usein saksankielisellä alueella pienissä alle 30 000 
asukkaan kaupungeissa
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Asiakaskohderyhmät
Saksa

• Eri kohteiden suosio melko tasaista, joskin Olos/Muonio on 
muutaman prosenttiyksikön muita suositumpi

• Matkapakettien merkitys suurempi kuin itsenäisen matkustamisen

• Suora lento kohteeseen suosituin matkustustapa, mutta 
henkilöauton suosio toiseksi suurin maita vertailtaessa

• Saksalaiset hakevat luontoelämystä niin, että hyvinvointi, kulttuuri ja 
kiertomatkustaminen ovat seuraavaksi tärkeimmät segmentit

• Aktiviteeteissa korostuvat kansallispuistot, maisemat ja vaeltaminen 
sekä keskimääräistä enemmän hyvinvointipalvelut, melonta ja 
soutaminen

• Luonto- ja muita elämyksiä kokiessa halutaan itsenäisesti hieman 
todennäköisemmin kuin oppaan avustuksella

• Suurin osa haluaa liikkua kohteen ulkopuolella muissa Lapin 
kohteissa ja matkakohteen lähellä niin, että kulkuvälineenä oma tai 
vuokrattu auto

• Toiseksi suurin osuus niitä, jotka haluaisivat liikkua 
asuntoautolla/-vaunulla

• Reiteistä suositaan  muista maista poiketen  hieman useammin 
pitkiä vaellusreittejä kuin kohteiden välisiä polkupyöräreittejä

• Luonnossa olevat polkupyöräreitit ovat myös tärkeitä

• Muita nuorempia, useammin miehiä ja lapsiperheitä, joilla vähintään 
yksi alle 8-vuotias lapsi sekä muita useammin toimihenkilöitä tai 
johtavassa asemassa olevia, joilla suurehkot tulot

• Asuu runsaasti Nordheim-Westfalenissa

Ranska

• Suosivat Olos/Muoniota ja Leviä/Kittilää

• Matkapakettien merkitys suurempi kuin itsenäisen matkustamisen

• Suora lento kohteeseen suosituin matkustustapa, mutta muita maita 
suurempi osa on valmis matkustamaan Helsingin kautta 
jatkoyhteydellä

• Ranskalaiset hakevat eniten luontoelämystä, joskin osuus on toiseksi 
pienin vertailtavista maista

• Kiertomatkat on toiseksi tärkein segmentti ja muita maita 
merkittävämpi

• Aktiviteeteissa korostuvat maisemat, kansallispuistoistot ja 
vaeltaminen 

• Keskimääräistä enemmän myös luontovalokuvaus, 
opastetut retket, ruokaravintolat, museot, kesämökki, 
mönkijäsafarit ja suomalainen elämäntapa

• Luonto- ja muita elämyksiä kokiessa halutaan oppaan palveluita jopa 
muita maita useammin

• Suurin osa haluaa liikkua kohteen ulkopuolella muissa Lapin 
kohteissa ja matkakohteen lähellä niin, että kulkuvälineenä oma tai 
vuokrattu auto

• Reiteistä suositaan polkupyöräreittejä kohteisiin ja pitkiä 
vaellusreittejä

• Autoreittejä ja lyhyitä vaellusreittejä suositaan muita maita 
enemmän

• Muita useammin 55-64-vuotiaita ja miehiä sekä toimihenkilöitä
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Asiakaskohderyhmät

Alankomaat
• Suosivat Leviä/Kittilää

• Matkapakettien merkitys suurempi kuin individuaalisen 
matkustamisen

• Suora lento kohteeseen suosituin matkustustapa, mutta 
henkilöauton suosio toiseksi suurin

• Alankomaalaiset hakevat luontoelämystä niin, että hyvinvointi ja 
kulttuuri ovat seuraavaksi tärkeimmät segmentit

• Aktiviteeteissa korostuvat kansallispuistot, maisemat ja 
kulttuuritapahtumat

• Luonto- ja muita elämyksiä kokiessa halutaan itsenäisesti hieman 
todennäköisemmin kuin oppaan avustuksella

• Suurin osa haluaa liikkua kohteen ulkopuolella muissa Lapin 
kohteissa niin, että kulkuvälineenä oma tai vuokrattu auto

• Hieman alle puolet haluaa vierailla Pohjois-Norjassa

• Reiteistä suositaan polkupyöräreittejä kohteisiin ja pitkiä 
vaellusreittejä

• Muita useammin 25-44-vuotiaita tai 55-64-vuotiaita, naisia tai 
pariskuntia ilman lapsia tai ilman alle 8-vuotiaita lapsia

• toimihenkilöitä tai johtavassa asemassa, jolloin tulot suurehkot

• Asuvat usein Etelä-Hollannissa

Iso-Britannia
• Suosivat Olos/Muoniota, Hetta/Kilpisjärveä ja Levi/Kittilää

• Matkapakettien merkitys suurempi kuin individuaalisen 
matkustamisen

• Suora lento kohteeseen suosituin matkustustapa

• Britit hakevat luontoelämystä, joskin hieman harvemmin kuin muut, 
niin, että hyvinvointi ja kulttuuri ovat seuraavaksi tärkeimmät 
segmentit

• Aktiviteeteissa korostuvat maisemat, kansallispuistot ja 
ruokaravintolat., mutta myös keskimääräistä enemmän kylpylät, 
pubit ja baarit, ostokset, museot, saunat ja kulttuuritapahtumat

• Luonto- ja muita elämyksiä kokiessa halutaan oppaan palveluita

• Suurin osa haluaa liikkua kohteen ulkopuolella, joskin osuus on muita 
maita pienempi, muissa Lapin kohteissa ja matkakohteen lähellä niin, 
että kulkuvälineenä on juna tai oma tai vuokrattu auto

• Vertailtavista maista suurin osuus yhdessä Sveitsin kanssa 
niitä, jotka haluavat käydä Pohjois-Norjassa sekä suurin 
osuus niitä, jotka haluavat käydä Pohjois-Ruotsissa

• Suurin osuus yhdessä brittien kanssa niitä, jotka 
haluaisivat liikkua asuntoautolla/-vaunulla sekä suurin 
osuus linja-autoa suosivia

• Polkupyöräreitit kohteisiin suosituin reittityyppi

• Muita useammin 35-44-vuotiaita ja pariskuntia ilman lapsia sekä 
toimihenkilöitä

• Asuvat usein Suur-Lontoossa
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Miksi ei matkusteta Lappiin

47

Ulkomaanmatkoista seuraavan kolmen vuoden aikana kiinnostuneet, jotka 
eivät halua matkustaa Lappiin
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Belgiassa suurin syy Lappiin 
matkustamattomuudelle on, että 
matka on liian kallis, muut kohteet 
ovat enemmän mieleen eikä ole 
rahaa. Myös se, että matkustaminen 
on hankalaa liikenneyhteyksien takia 
nousee esille. Melko moni myös 
kokee, että ei tiedä kohteesta 
riittävästi.

Myös Sveitsissä merkittävin syy on, 
matka on liian kallis. Rahan puute on 
toiseksi merkittävin ja kolmanneksi 
useimmin koetaan, että muut 
kohteet ovat enemmän mieleen. 
Sveitsissä esiintyy tietämättömyyttä 
kohteesta melko paljon.

N=472

N=550
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Saksassa suurin syy Lappiin 
matkustamattomuudelle on, että 
muut kohteet ovat enemmän 
mieleen. Seuraavaksi merkittävin syy 
on, että matka on liian kallis ja 
kolmantena tiedon puute kohteesta.

Ranskassa liian kallis matka ja 
rahanpuute ovat yleisimmät syyt, 
joskin myös sillä, että muut kohteet 
ovat enemmän mieleen on 
merkitystä. Tiedonpuute on 
vähäisempää kuin muissa maissa.

N=456

N=563
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Alankomaissa suurin este 
matkustamiselle on, että muut 
kohteet miellyttävät enemmän. Liian 
kallis matka ja rahanpuute ovat 
merkittäviä syitä. Myös 
tiedonpuutteella on merkitystä 
matkustamattomuudelle.

Isossa- Britanniassa kaikkein 
merkittävin este on liian kallis 
matka. Seuraavina ovat muut 
kohteet kiinnostavampia ja 
rahanpuute. Myös tiedonpuutteella 
on iso merkitys. 

N=666

N=534
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Miksi ei matkusteta Lappiin: avoimet vastaukset sanapilvenä

Avoimissa vastauksissa korostuu 
eniten se, että kohdetta ei koeta 
omaksi, mutta syytä tähän ei 
kerrota. Sen lisäksi moni pitää 
Lappia liian kylmänä ja lumisena. 
Tämä kertoo Lapin imagosta 
talvikohteena eli nämä vastaajat 
eivät miellä Lappia kesäkohteeksi. 
Hieman yllättäen myös epäilyt 
kohteen sopivuudesta lapsille 
nousevat esiin. Molemmat 
ongelmat on ratkaistavissa 
markkinoinnin keinoin.
Hinta mainitaan usein, vaikka se oli 
vaihtoehtona myös valmiiksi 
annetuissa vastauksissa. 



Yhteenveto: miksi Lappiin ei matkustettaisi

Yleisin syy matkustamattomuudelle on liian kallis matka. Neljässä 
maassa sen merkitys oli suurin. Toiseksi yleisin syy on, että muut 
kohteet miellyttävät enemmän. Myös rahanpuute mainitaan usein. 

Tiedonpuute kohteesta mainitaan usein, joskin poikkeuksena on 
Ranska, jossa sen merkitys on vähäisempi. Tiedon lisääminen on 
markkinoinnin vastuulla, joskin lähes kaikilla vastaajilla on useita 
syitä matkustamattomuudelle. Tällöin pelkkä tiedonpuutteen 
poistaminen ei välttämättä riitä matkustuspäätöksen 
synnyttämiselle.

Matkustamattomuuden syitä oli mahdollista kertoa myös omin 
sanoin. Niissäkin korostuu, että kohdetta ei tunneta omaksi. Monet 
kommentin antaneet pitävät Lappia liian kylmänä ja lumisena. Tämä 
kertoo tiedonpuutteesta. Nämä vastaajat eivät miellä Lappia 
lumettoman ajan kohteena tai ole tietoisia sen olosuhteista 
kesäkaudella.

Myös Lapin lapsiystävällisyyttä epäillään. Tässäkin kyse on tiedon 
puutteesta. Toisaalta osa mieltää Lapin kohteena, jonne mennään 
vain tietyn ikäisten lasten kanssa. Lapin maine joulupukin kotina on 
vaikuttanut yksipuoliseen mielikuvaan. 
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Kokemukset Lapista
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Lapissa käyneet vastaajat

Aineisto on kerätty pääosin sosiaalisessa mediassa olleen kampanjan avulla



Lapissa käyneet ja lumettomaan aikaan Lapin 
luontokohteessa käyneet
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Lapissa käyneiden osuus ulkomaille matkustavista 
on vähäisin Ranskassa, jossa vain 3 % on käynyt 
Lapissa. Lumettomaan aikaan luontokohteessa 
käyneitä on 1 prosentti. Sen sijaan Sveitsissä 
Lapissa käyneitä on peräti 13 prosenttia ja 6 
prosenttia lumettomaan aikaan luontokohteissa 
käyneitä. 

Alankomaalaisten ja brittien matkat keskittyvät 
talviaikaan. Sen sijaan Belgiassa, Sveitsissä ja 
Saksassa lähes puolet on käynyt Lapissa 
luontokohteessa lumettomaan aikaan.
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Matkakohde, lentokenttä ja matkatyyppi
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saapunut lentokoneella Rovaniemelle. Vähän alta kolmannes on tullut muuten kuin 
lentäen. 
Suurin osa on ollut vapaa-ajan matkalla. Työmatkojen osuus on kuitenkin suurempi kuin 
matka-aikeita kysyttäessä. Työmatkojen kohteita voi olla vaikea ennakoida.
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Mielikuvat Lapista – vertailua matkaa harkitsevien ja 
luontokohteessa lumettomaan aikaan käyneiden välillä 
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Lapissa luontokohteessa käyneillä on pääosin positiivisempi mielikuva kuin ensimmäistä matkaa harkitsevilla. Tämä kertoo positiivista kokemuksista matkan 
aikana. Positiiviset kokemukset leviävät sosiaalisen median ja tuttavien kanssa käytyjen keskustelujen kautta laajalle ja näin nostaa kiinnostusta lumettoman 
ajan Lappia kohtaan.
Poikkeukset positiivisemmasta mielikuvasta ovat houkuttelevuus, autenttisuus, kerran elämässä –kohde ja luonnonläheisyys. Houkuttelevaksi ja kerran 
elämässä –kohteeksi mieltäneiden pienempää osuutta Lapissa käyneiden keskuudessa selittänee uutuuden viehätyksen katoaminen matkan jo toteuduttua. 
Sen sijaan autenttisuuden ja luonnonläheisyyden kokemusten hieman pienempää osuutta matkustaneiden kohdalla on syytä pohtia tuotekehityksen kannalta. 
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Perhetyyppi Lapsiperheet korostuvat Lapissa lumettomaan 
aikaan luontokohteessa käyneiden keskuudessa. 
Miehiä vastaajissa on ollut naisia enemmän.
Aineisto on kerätty pääosin sosiaalisessa 
mediassa olleen kampanjan avulla. Tämän 
johdosta otoksen edustavuutta ei pystytä 
arvioimaan. 

Demografia: Lapissa lumettoman ajan luontokohteessa käyneet
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Vastaajista merkittävä osa eli puolet oli Sveitsistä ja Belgiasta. 
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Yhteenveto: Lapissa käyneet

Lapissa käyneitä tavoitettiin pääosin sosiaalisessa mediassa olleen 
kampanjan avulla. Koska kiinnostuksen kohteena on Lapissa 
lumettomaan aikaan luontokohteessa käyneet, N on vain 250. 
Otoksen edustavuutta on keruumenetelmän johdosta vaikea 
arvioida.

Lapissa käyneiden osuutta arvioitiin kuitenkin paneelidatan pohjalta. 
Lapissa käyneiden osuus ulkomaanmatkailusta kiinnostuneista 
vaihtelee 7-13 % välillä. Lumettomaan aikaan luontokohteissa 
käyneitä on 1-3 %. Ranskassa osuudet ovat pienimpiä ja Sveitsissä 
suurimmat.

Matkakohteista korostuu Levi/Kittilä ja vastaavasti lentokentistä 
Kittilä. Suurin osa on ollut vapaa-ajan matkalla.

Kokemus Lapin luontokohteista lumettomaan aikaan on yhteydessä 
positiivisiin mielikuviin Lapista. Tämä oletettavasti lisää 
matkakohteen kiinnostavuutta sosiaalisen median välityksellä kun 
kohteessa käyneet kertovat kokemuksistaan. 
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Suositukset
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Keskeiset kehittämistoimenpiteet

• Kittilän lentokentän vaikutusalueen lumettoman ajan potentiaali on 
huomattavan suuri tarkastelussa mukana olevissa maissa. Lappi on 
merkittävä kansainvälinen brändi, joka herättää positiivisia mielikuvia 
matkailusta kiinnostuneiden keskuudessa. Mielikuvat Lapista kuitenkin ovat 
pitkälti talvimatkailuun liittyviä, vaikka mielenkiinto myös kesää kohtaan on 
laajaa. Tämän johdosta tarvitaan brändimielikuvan ja brändin positioinnin 
tarkastelua. Vaarana on, että kohde assosioituu liikaa talvikohteena. 
Tietoisuuden lisääminen alueesta lumettoman ajan kohteena on olennaista 
niin kuluttajille, matkanjärjestäjille ja kuin myös lentoyhtiöillekin.

• Potentiaalin koko on myös sisäisen viestinnän asia. Tarvitaan rohkaisua ja 
yhteistä suunnittelua lumettoman ajan palvelutuotantoon. Perinteet voivat 
olla syvällä ja tarvitaan sisäisiä keskusteluja, yhdessä tekemistä ja 
toimijoiden vahvaa sitoutumista lumettoman matkailun kasvun 
aikaansaamiseksi.

• Markkinoinnissa aluetta tulisi tuoda esille aiempaa rohkeammin 
ympärivuotisena ja erityisesti uutena lumettoman ajan kohteena. 
Markkinointimateriaalit, viestintätoimenpiteet ja verkkosisällöt tulisi 
katselmoida, miten ne palvelevat lumettoman ajan matkailumarkkinointia ja 
myyntiä. Keskeistä on erityisesti materiaali, joka palvelee matkanjärjestäjien 
mutta myös lentoyhtiöiden kiinnostuksen herättämisessä. Tämän johdosta 
tulee selvittää tarvitaanko uusia materiaaleja ja palvelevatko olemassa 
olevat materiaalit näitä kohderyhmiä.

• Myös tuotteistuksessa tulisi huomioida lumeton aika. Tarjottavien 
aktiviteettien ja palveluiden tulee täyttää lumettoman ajan matkailijoiden 
tarpeet. Palvelutuotanto ja -varmuus on syytä varmistaa yhdessä yrityksien 
kanssa. 

• Tarvitaan lumettoman ajan matkailun markkinointi- ja myyntistrategia sekä 
toimenpidesuunnitelma seuraaville 2-4 vuodelle. Lumettoman matkailun 
kehittäminen on myös projektoitavissa. Toimenpiteenä voisi olla alueen 
yhteisen kehittämishankkeen suunnittelu.

• Selvityksen pohjalta näyttää, että pakettimatkoilla olisi useimmissa maissa 
suurin kysyntä. Lumettoman ajan matkailua kehitettäessä kuitenkin 
yksilöllisten matkailijoiden kohderyhmä saattaa olla alkuvaiheessa 
helpommin tavoitettavissa. Alueen tulee päättää eteneekö se aluksi 
yksilöllisten matkailijoiden suuntaan vai onko primäärikohderyhmä ryhmät 
ja matkanjärjestäjät.

• Lappi on brändi, mutta kohteet ovat kohtuullisen tuntemattomia. 
Markkinoinnissa tämä tulisi huomioida niin, että alueelle houkutellaan 
matkailijoita Lapin yhteisellä brändillä. Alueiden tulee kuitenkin olla mukana 
markkinoinnissa tarjoamalla omia, alueet toisistaan erottavia vahvuuksia.
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Keskeiset kehittämistoimenpiteet

• Matkailijamäärien kasvattamisen kannalta keskeistä on saavutettavuus. 
Vaikka kesämatkailussa merkittävä ryhmä on henkilöautolla tai 
matkailuautolla/-vaunulla tulevat, suurin osa matkailijoista haluaisi lentää 
kohteeseen tai vähintään tulla lentämällä Helsinkiin, josta jatkoyhteydellä 
kohteeseen. Tulosten perusteella voidaan arvioida, että pelkästään 
lentoyhteyksiä parantamalla matkailijamäärä kasvaa merkittävästi, joskin 
edellytyksenä on, että matkailupalvelut ovat riittävällä tasolla myös 
lumettomaan aikaan.

• Tulisi selvittää mahdollista markkinointiyhteistyötä Kittilän kentän ja 
lähettävien kenttien kanssa. On myös lähettävän kentän etuja, että heiltä 
lähtee lentoja Kittilään. 

• Keskeisessä roolissa yhteyksien parantamisessa on myös Finavia ja Visit 
Finland. Finavia on tärkeä taho kun puhutaan uusien yhteyksien 
hankkimisesta Kittilään. Visit Finlandin matkanjärjestäjä- ja 
markkinointiyhteistyö vivuttaa alueen omia markkinoinnin ja myynnin 
toimenpiteitä. Toisin sanoen on tärkeää, että nämä yhteistyötahot saadaan 
ymmärtämään lumettoman ajan mahdollisuudet.

• Uusien lentoyhteyksien hankkiminen vaatii aikaa ja panostuksia. Yhteystyö 
lentoyhtiöiden kanssa luo myös mahdollisuuksia yhteismarkkinointiin 
lentoyhtiöiden ja heidän matkanjärjestäjäkumppaneiden kanssa.

• Junaliikenteen suosion kasvu näkyi toiveena liikkua junalla Lapissa eri 
kohteiden välillä. Tämä on usein epärealistista, mutta pidemmän tähtäimen 
vaikuttamisessa tulee varmistaa, että rataverkon läheisyydessä olevat 
kohteet ovat helposti saavutettavissa myös junalla saapuville matkailijoille ja 
että Lappiin on tarjolla riittävät junayhteydet.

• Lapin luontokohteista lumettomaan aikaan kiinnostuneiden matkojen 
valintakriteereissä korostuu luontoelämys ja siihen liittyvät aktiviteetit. 
Monet matkailijat ovat kuitenkin kiinnostuneita myös kulttuurista ja 
hyvinvoinnista. Yksittäisistä liikunta-aktiviteeteista kiinnostuneiden osuus 
saattaa olla potentiaalista pieni, mutta suuresta potentiaalista pienikin 
osuus on matkailijamäärissä merkittävä. Monien eri lajien harrastajat 
matkustavat liikunnan ehdoilla. Matkailutuotteita kehitettäessä 
monipuolisuus on vahvuus. Matkailutuotteet kannattaa kehittää luonnon 
ympärille, mutta myös muita elementtejä huomioiden.

• Luonnossa liikkuessa opaspalveluille on kysyntää myös lumettomaan aikaan 
matkailijamäärän kasvaessa. Ohjelmapalvelujen saatavuus tulee varmistaa.

• Osa saavutettavuutta on Lapin kohteiden välinen liikenne. Valtaosa 
potentiaalisista matkailijoista haluaa vierailla pääkohteen lisäksi muissa 
kohteissa. Vaikka osa liikkumisesta tapahtuu vuokra-autoilla, julkisen 
liikenteen yhteyksien kehittämisen tulee olla merkittävässä roolissa 
kohteiden välistä liikennettä suunnitellessa.

• Parhaiten lumettoman ajan matkailua kasvatetaan saamalla edelläkävijät 
tulemaan alueelle. Matkailijoiden kokemukset ovat pääosin positiivisia ja 
tänä päivänä matkailijat mielellään kertovat kokemuksistaan sosiaalisessa 
mediassa ja näin lisäävät kiinnostusta aluetta kohtaan. Kasvu ruokkii 
itseään.
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